

И В БОЮ,

Комсомольская организация района

В 30-х годах, в условиях обострения международной обстановки и нарастающей угрозы войны, в комсомольских организациях района усилилась оборонно-массовая работа. Проходили Недели обороны, создавались кружки по изучению военного дела. Больше внимания стало уделяться подготовке молодежи к призыву в Красную Армию. Среди допризывников ликвидировалась безграмотность. Повсеместно возникали ячейки добровольного оборонного общества Осоавиахима.

Так, в Реважском лесопункте в ряды Осоавиахима вступили 50 человек. Осоавиахимовцы сдавали нормы на значок «Ворошиловский стрелок», собирали средства на строительство дирижабля «Клим Ворошилов». Красноуголец Реважского лесопункта Ворошнин внес 50 рублей и призвал последовать его примеру других. Комсомольцы Пачеозерской организации внесли в оборонный фонд «Наш ответ Чемберлену» 27 рублей и вызвали на соревнование комсомольцев Удимского, Андреевского, Шипицынского и Вондокурского сельсоветов.

Комсомольцы района шефствовали над Военно-Морским и Военно-Воздушным Флотами. Лучшие комсомольцы направлялись на службу в военно-морские и военно-воздушные части. В 1934 году по комсомольской путевке

ушел в военно-авиационное училище секретарь райкома ВЛКСМ Саша Вяткин. После окончания в 1942 году Военно-политической академии им. В. И. Ленина Александр Васильевич был инспектором политуправления Московского фронта противовоздушной обороны, заместителем начальника и начальником политотдела авиакорпуса, начальником политотдела воздушной армии. В 1956 году он успешно окончил академию Генерального штаба Советской Армии. Ему было присвоено звание генерал-майора авиации.

Большой интерес проявлялся в те годы к парашютному спорту. В 1935 году в городе появилась парашютная вышка, над сооружением которой шефствовала городская комсомольская организация. (Партархив обкома КПСС, ф. 692, оп. 3, д. 38, лл. 22 — 25).

22 ИЮНЯ 1941 года фашистская Германия вероломно напала на Советский Союз. Вся страна встала на защиту своей Родины. Молодежь района горячо откликнулась на призыв партии — организовать всестороннюю помощь Красной Армии, все подчинить интересам фронта, работать с удвоенной и утроенной энергией.

Уже в первые часы после начала войны в военкомат и райком комсомола начали поступать заявления молодежи

с просьбой немедленно направить на фронт. За годы войны таких заявлений поступило более 800. Первыми добровольцами ушли воевать с врагом комсомольцы Борис Киндалов, Николай Трубачев, Юрий Вельчинский, Галактион Неклюдов и другие.

В соответствии с постановлением ЦК ВЛКСМ «О мероприятиях по военной работе в комсомоле» 640 комсомольцев прошли подготовку в подразделениях всеобуча. Было подготовлено 200 ручных пулеметчиков, 105 истребителей танков, 103 станковых пулеметчика. Десятки девушек учились на курсах медицинских сестер и санитарок. Создавались группы доноров. Райком совместно с военкоматом успешно провели специальные мобилизации комсомольцев и молодежи в особые части Красной Армии, в лыжные батальоны, воздушно-десантные войска, в гвардейские части. («Архангельский комсомол в документах», 1917 — 1976 гг., стр. 128).

Сотни юных котлашан сражались на различных фронтах, проявляя высокий пример самоотверженного слу-

жения своему народу. За годы войны на фронт ушло 766 комсомольцев, в том числе 55 девушек-сандружинниц. (Партархив обкома КПСС, ф. 692, оп. 12, д. 8, л. 1).

С сознанием высокого патриотического долга, без пощады били врага шипицынские комсомольцы Николай Корвинский, Иван Михин, Всеволод Низовцев и другие. Храбро сражались с фашистами под Сталинградом, на Курской дуге и на других участках фронта комсомолец младший лейтенант Николай Тюшов. В селе Новая Гута Гомельской области, где он похоронен, центральная улица названа его именем.

Сорок котласских комсомольцев, отставивших часть и независимость нашей Родины, награждены орденами и медалями Советского Союза уже в первый период войны. Среди них Иван Ускорцев, Геннадий Веселков, Анатолий Низовцев, Леонид Манаков и другие. Наиболее отличившихся в боях с гитлеровцами, проявивших беспримерную стойкость и мужество, Родина удостоила высокого звания Героя Советского Союза. Среди них Павел Кожин,

Александр Юдин, Иван Дементьев. (Партархив обкома КПСС, ф. 692, оп. 12, д. 8, л. 1).

ВЕДЯ ожесточенные бои с немецко-фашистскими захватчиками, Красная Армия опиралась на прочный тыл. Дать фронту все необходимое: оружие, боеприпасы, продовольствие — было главной задачей рабочего класса и колхозного крестьянства. «Все для фронта, все для победы» — под таким лозунгом трудились на заводах и фабриках, на колхозных полях и фермах юноши и девушки. Роль молодежи выросла в связи с уходом в армию значительной части трудоспособного населения. Молодежь оказалась на решающих участках промышленного и сельскохозяйственного производства.

В годы войны коллективы промышленных предприятий работали для нужд фронта. Леспромхозы района получили важное оборонное задание. Не покладая рук трудились молодые рабочие и колхозники на заготовке и вывозке древесины, на изготовлении ружейных болванок, лыж, сапей, тары для боеприпасов.

И В ТРУДЕ

в годы Великой Отечественной войны

Для усиления темпов лесозаготовок проводились комсомольские мобилизации в лес. На 4-м пленуме райкома, состоявшемся 4 января 1942 года, отмечалось, что все комсомольцы, выехавшие в лес по комсомольской мобилизации, перевыполняют нормы выработки, Комсомольцы распределены по бригадам колхозников, что положительно сказалось на работе: производительность труда значительно повысилась.

Член ВЛКСМ Мария Кичанова ежедневно вывозила по десять кубометров леса при норме восемь кубометров. Комсомолец Сватковский из Удимского механизированного лесопункта выполнял нормы выработки на рубке леса на 140—180 процентов

(Партархив обкома КПСС, фонд 692, оп. 9, д. 9, лл. 1, 2 и 12).

На промышленных предприятиях ширилось движение двухсотников и трехсотников. Создавались комсомольско-молодежные фронтовые бригады. Выполнение полутора—двух норм считалось законом военного времени. Молодежь стремилась к тому, чтобы работать сегодня лучше, чем вчера. На пленуме райкома ВЛКСМ, состоявшемся 4 ян-

варя 1942 года, отмечалось, что все комсомольцы Приводинского и Шипицынского затонов перевыполняют задания. Особенно заметен был трудовой подъем среди девушек, овладевших мужскими профессиями.

На 9-й районной комсомольской конференции, прошедшей 24 декабря 1944 года, назывались имена правофланговых военного времени. С большим напряжением трудилась комсомольско-молодежная фронтовая бригада в затоне Приводино, которую возглавляла секретарь комсомольской организации Жилинская. Эта бригада ежедневно выполняла норму выработки от 180 до 220 процентов. Бригадир комсомольско-молодежной бригады этого же предприятия Лысцев в очень короткий срок в совершенстве овладел специальностью токаря. Его ежедневная выработка составляла от 180 до 250 процентов. За свой самоотверженный труд он был награжден Почетной грамотой ЦК ВЛКСМ. (Партархив обкома КПСС, фонд 692, оп. 9, д. 9, лл. 1—2 и оп. 11, д. 3, лл. 11—34).

С НЕМЕНЬШИМ энтузиазмом трудилась и сельская молодежь. Юноши

и девушки заменили отцов и братьев, ушедших в армию. Они встали За плуг, сели на трактор, ухаживали за скотом. На призыв знатных трактористок нашей страны П. Ангелиной и П. Ковардак в районе было создано семь тракторных бригад, в составе которых трудились многие девушки. Трактористки Удимской МТС Дедкова, Некрасова, Редькина в 1942 году на весно-вспашке выполняли нормы выработки от 130 до 170 процентов. В 1944 году Редькина выработала на трактор 185 гектаров при норме 123 гектара.

В годы войны район успешно справлялся с основными сельскохозяйственными работами и с заданиями по поставкам государству продуктов полеводства и животноводства. И в этом немалая заслуга молодежи. Свыше 500 юношей и девушек трудились на колхозных полях, показывая пример самоотверженной работы. Как отмечалось на 9-й районной конференции, 25 комсомольцев, отличившихся на весеннем севе и уборке урожая в 1944 году, были занесены на районную Доску почета.

(Партархив обкома КПСС, фонд 692, оп. 11, д. 3, лл. 11—34).

Подлинными организаторами колхозного производства проявили себя комсомольцы сельхозартели «Серп и Молот» Удимского сельсовета. В 1942 году они выступили с инициативой начать социалистическое соревнование за получение высокого военного урожая. Их почин подхватили тогда все комсомольцы района. Механизаторы Николай Выдряков и Борис Болтинский ежедневно скашивали по четыре и более гектаров в день при норме три гектара. На вязке снопов за машинами Зоя Мальцева, Валя Щекина и секретарь комсомольской организации Замяткина завязывали до 984 снопов при норме 450 снопов. Комсомольско-молодежная бригада этого же колхоза в 1942 году была занесена на районную Доску почета, а комсомольской организации было присуждено переходящее знамя райкома ВЛКСМ. Она была удостоена Почетной грамоты ЦК ВЛКСМ. (Партархив обкома КПСС, ф. 692, оп. 10, д. 5, лл. 16—33).

В военное время наблюдалась большая тяга молодежи к комсомолу. Так, в 1941—1942 годах в ряды ВЛКСМ вступило 369 человек, а всего за годы войны было принято в комсомол 890 человек, что дало возможность создать девять новых Первичных организаций.

Комсомольцы и молодежь района активно участвовали во всенародной помощи фронту. Эта помощь проявлялась в различных формах. За годы войны было собрано и отгружено 800 тонн металлолома, собрано 100 тысяч рублей на строительство танковой колонны «Молодой колхозник Архангельска», 114550 рублей на строительство эскадрильи самолетов «Комсомолец Архангельска», приобретено облигаций военных займов на 253 тысячи рублей. Систематически проводились субботники и воскресники, средства от которых шли в фонд обороны страны и семьям фронтовиков. Силами молодежи собрано для воинов армии много теплых вещей. (Партархив обкома КПСС, ф. 692, оп. 12, д. 8, л. 1).

НА ВСЕГДА войдут в историю беспримерные подвиги нашей славной молодежи, вынесшей на своих плечах нелегкую ношу труда на предприятиях и в колхозах. Во имя чести и независимости социалистической Родины юноши и девушки проявляли доблесть и героизм как на фронте, так и в тылу. Они оказались достойными своих отцов и братьев, защищавших страну от немецко-фашистских захватчиков.

В. РАКИТИН.

Зам. председателя
Котласского совета
ветеранов комсомола.